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01. Indiquer le numéro de l’illustration correspondant au moyen de production 
d’une tension électrique.

 2 

____ Elément piézoélectrique 

____ Induction magnétique

____ Elément photovoltaïque

____ Elément galvanique

Plaque métallique 
de base

Anneau de contact

Plaque de sélénium

V

––
––
––
–

––
––
––
–

+ +
+ + +

++++
+ +

F

F

1 2

3 4

N S

VOLT

C
ui

vr
e

Electrolyte

So
di

um

+ –
Flux d’électrons

V

Na+

Na+
Na+

Na+

Na+

 2

02. Un consommateur fonctionnant sous une tension de 12 V absorbe une 
puissance de 48 W. 
 
Quelle puissance absorbe ce consommateur si sa tension est augmentée de 15 % ?

 � 55,20 W

 � 57,60 W

 � 63,48 W 

 � 126,96 W 

01. Indicare il numero dell’illustrazione corrispondente al metodo di produzione  
di una tensione elettrica.

 2 

____ Elemento piezoelettrico 

____ Induzione magnetica

____ Elemento fotovoltaico

____ Elemento galvanico

Placca metallica 
di base

Anello di contatto

Placca di selenio

V

––
––
––
–

––
––
––
–

+ +
+ + +

++++
+ +

F

F

1 2

3 4

N S

VOLT

Ra
m

e

Elettrolito

So
di

o

+ –
Flusso di elettroni

V

Na+

Na+
Na+

Na+

Na+

 2

02. Un consumatore funzionante con una tensione di 12V assorbe una potenza  
di 48 W. 
 
Quale potenza assorbe questo consumatore se la tensione è aumentata del 15 %?

 � 55,20 W

 � 57,60 W

 � 63,48 W 

 � 126,96 W 

Solutions

2

1
4

3

4 justes → 2 pts
3 justes → 1 pts
2 justes → 1 pts
1 juste → 0 pt

Soluzioni

2

1
4

3

4 giuste → 2 pt
3 giuste → 1 pt
2 giuste → 1 pt
1 giusta → 0 pt

Version 3 : Johann Thom  corr. E. Schaer 01.2018 version finale

19.11.16 Marc Müller    pour relecture

BP-Nr. 1.2.1 PW / NF

BP-Nr. 1.2.1 PW / NF
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m
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04. Quelle valeur indique l’ohmmètre ?

____________________________________

(Résultat sans développement mathématique)
 2

100 Ω 100 Ω 100 Ω

100 Ω 100 Ω 100 Ω

Ω

 2 

05. Tracer le branchement de tous les éléments, l’ampèremètre doit mesurer 2 A.

R
2 
= 

8 
Ω

12
 V

 

A

R
1 
= 

8 
Ω

R
3 
= 

2 
Ω

 2

03. Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux 
affirmations suivantes. 

____ L’ampèremètre indique 6 mA lorsque 
l’interrupteur est ouvert.

____ Le voltmètre indique 8 V lorsque 
l’interrupteur est ouvert.

____ Le voltmètre indique 6 V lorsque 
l’interrupteur est fermé.

____ L’ampèremètre indique 4 mA lorsque 
l’interrupteur est fermé.

U   =
 1

2 
V R 1  = 

1 
kΩ

R
1 =

 1
 kΩ

V

R 1 = 
1 

kΩ
R

3 =
 2

 k
Ω

A

R 1 = 
1 

kΩ
R

2 =
 2

 k
Ω

04. Quale valore indica l’ohmmetro?

____________________________________

(Risultato senza sviluppo matematico)
 2

100 Ω 100 Ω 100 Ω

100 Ω 100 Ω 100 Ω

Ω

 2 

05. Disegnare il collegamento di tutti gli elementi, l’amperometro deve  
misurare 2 A.

R
2 
= 

8 
Ω

12
 V

 

A

R
1 
= 

8 
Ω

R
3 
= 

2 
Ω

 2

03. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle 
affermazioni seguenti. 

____ L’amperometro indica 6 mA quando 
l’interruttore è aperto.

____ Il voltometro indica 8 V quando  
l’interruttore è aperto.

____ Il voltometro indica 6 V quando  
l’interruttore è chiuso.

____ L’amperometro indica 4 mA quando 
l’interruttore è chiuso.

U   =
 1

2 
V R 1  = 

1 
kΩ

R
1 =

 1
 kΩ

V

R 1 = 
1 

kΩ
R

3 =
 2

 k
Ω

A

R 1 = 
1 

kΩ
R

2 =
 2

 k
Ω

133,33 Ω

J

F

F

F

133,33 Ω

V

F

F

F

BP-Nr. 1.2.1 PW / NF

BP-Nr. 1.2.1 PW / NFN
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 1.2.1 PW / NF

N
or

m
 1

5 
m

m
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or
m
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  6

06. Données techniques du démarreur :

 Régime moteur durant le démarrage : 80 1/min 
Rendement global : 42 % 
Couronne du volant moteur : 112 dents 
Pignon lanceur : 11 dents 
Rapport de transmission du train planétaire : 3,3 : 1

 Calculer le couple fourni par le pignon lanceur lorsque le démarreur absorbe 150 A 
sous une tension de 10,8 V.

(Résultat avec développement mathématique complet)

  6

06. Dati tecnici di un motorino d’avviamento:

 Regime motore a combustione durante l’avviamento: 80 1/min 
Rendimento globale: 42 % 
Corona volano motore: 112 denti 
Pignone motorino: 11 denti 
Rapporto di trasmissione del treno planetario: 3,3 : 1

 Calcolare la coppia fornita dal pignone quando il motorino assorbe 150 A con una 
tensione di 10,8 V.

(Risultato con sviluppo matematico completo)

zi i
z

n n i
P U I

PM
n

M M i

η

= = =

= = =

= = =

= = =

= = =

2
TP

1

D          M

U

U
D

D

PL         D

112Z 3,3 33,6
11 Z

80 1/ min 33,6 2688 1/ min
10,8 V 150 A 0,42 680,4 W

9550 0,68kW 9550 2,42Nm
2688 1/ min

2,42Nm 3,3 7,98Nm

 

 

   

 

 

zi i
z

n n i

P U I

PM
n

η

=                = 10,18 =

= =      =

= = =

= = =

2
TP

1

D          M

U

U
PL

D

112Z
11 Z

80 1/ min 10,18      814,5 1/ min

10,8 V 150 A 0,42 680,4 W

9550 0,68kW 9550 7,98Nm
814,5 1/ min



 

   

 

Ou
Calcul du couple du pignon lanceur avec son régime,
(le rapport du train planétaire n’étant pas nécessaire).

zi i
z

n n i
P U I

PM
n

M M i

η

= = =

= = =

= = =

= = =

= = =

2
TP

1

D          M

U

U
D

D

PL         D

112Z 3,3 33,6
11 Z

80 1/ min 33,6 2688 1/ min
10,8 V 150 A 0,42 680,4 W

9550 0,68kW 9550 2,42Nm
2688 1/ min

2,42Nm 3,3 7,98Nm

 

 

   

 

 

zi i
z

n n i

P U I

PM
n

η

=                = 10,18 =

= =      =

= = =

= = =

2
TP

1

D          M

U

U
PL

D

112Z
11 Z

80 1/ min 10,18      814,5 1/ min

10,8 V 150 A 0,42 680,4 W

9550 0,68kW 9550 7,98Nm
814,5 1/ min



 

   

 

Oppure 
Calcolo della coppia del pignone partendo dal suo regime,

(il rapporto del treno planetario non è necessario).

BP-Nr. 3.1.3 PW 
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07. Démarreur 

 a) Quel est l’énoncé correct ?

 Le voltmètre indique …

 � la tension batterie durant le 
démarrage.

 � une tension correspondant 
au 4 % de la tension 
batterie à l’arrêt du 
démarreur. 

 � la tension sur la borne 50 
durant le démarrage.

 � la chute de tension du 
circuit de masse durant le 
démarrage.                                               

V

21

3

4

  2

 b) Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations suivantes. 

____ Lorsque le bobinage en position 2 est parcouru par un courant, le bobinage 
en position 1 ne conduit aucun courant.

____ L’élément en position 1 est nommé bobinage de maintien.

____ Le dispositif en position 4 augmente le couple sur l’axe de l’induit.

____ Le ressort en position 3 permet la fermeture des contacts du relais lorsque 
le pignon lanceur et la couronne butent dent sur dent.

  2

08. Indiquer le numéro de l’ampoule correspondante. 

____ La matière incandescente est le tungstène, l’enveloppe en verre est remplie 
d’azote, elle est utilisée pour les feux de position et de stop.

____ Deux électrodes sont contenues dans une enveloppe de verre remplie du gaz 
xénon. 

____ La matière incandescente est le tungstène, l’enveloppe en verre est remplie de 
gaz halogènes (brome, iode).

____ Cet élément peut être utilisé comme troisième feu de stop.

1 2 3 4

A

K

  2

07. Motorino d’avviamento 

 a) Quale affermazione è corretta?

 Il voltometro indica…

 � la tensione della batteria 
durante l’avviamento.

 � una tensione corrispondente 
al 4 % della tensione batteria 
con motorino spento. 

 � la tensione sul morsetto 50 
durante l’avviamento.

 � la caduta di tensione del 
circuito di massa durante 
l’avviamento.                                               

V

21

3

4

  2

 b) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti. 

____ Quando l’avvolgimento in posizione 2 è percorso da corrente, l’avvolgimento 
in posizione 1 non conduce alcuna corrente.

____ L’elemento in posizione 1 è chiamato avvolgimento di tenuta.

____ Il dispositivo in posizione 4 aumenta la coppia sull’albero dell’indotto.

____ La molla in posizione 3 permette la chiusura dei contatti del relé quando 
pignone e corona battono dente contro dente.

  2

08. Indicare il numero della lampada corrispondente. 

____ La materia incandescente è il tungsteno, il contenitore in vetro è riempito con 
azoto, la stessa viene utilizzata per le luci di posizione e stop.

____ Due elettrodi sono contenuti in un contenitore in vetro riempito di gas xeno. 

____ La materia incandescente è il tungsteno, il contenitore in vetro è riempito con 
gas alogeni (bromo, iodio).

____ Questo elemento può essere usato come terza luce dello stop.

1 2 3 4

A

K

F

J

F
J

1

2

4

3

F

V

F
V

1

2

4

3

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 3.1.3 PW / NF

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 3.1.3 PW / NF

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 3.1.5 PW / NF
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09. Système de charge

Calculateur

Régulateur Générateur

Réseau 
de bord

IC

a) Tracer le schéma interne de l’alternateur et le raccorder au régulateur de tension.   4

  2

 b) Quel est l’énoncé correct ?

 � La lampe témoin de charge est alimentée par un signal PWM / RC (rapport 
cyclique).

 � Le courant de préexcitation circule au travers des diodes Zener. 

 � Le courant de charge circule vers la batterie en passant par le raccord S.

 � Le signal DFM permet au calculateur de piloter le taux d’exploitation du 
générateur.

  1

 c) Nommer le genre de transistor équipant le régulateur de tension.

 

09. Impianto di carica

Calcolatore

Regolatore Generatore

Rete 
di bordo

IC

a) Disegnare lo schema interno dell’alternatore e collegarlo al regolatore di tensione.   4

  2

 b) Quale affermazione è corretta?

 � La lampada spia per il controllo della carica è alimentata da un segnale  
PWM / RC (rapporto ciclico).

 � La corrente di preeccitazione circola attraverso i diodi Zener. 

 � La corrente di carica circola verso la batteria passando dal morsetto S.

 � Il segnale DFM permette al calcolatore di pilotare il tasso di carica 
dell’alternatore.

  1

 c) Citare il tipo di transistor utilizzato nel regolatore di tensione.

 Transistor à effet de champ / MOSFET (l’expert décide)Transistor a effetto di campo / MOSFET (l’esperto decide)

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 3.1.2 PW 

N
or

m
 1

5 
m

m
N

or
m

 1
5 

m
m

N
or

m
 1

5 
m

m
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  2

10. Classer les exemples sous «commande» (C) ou «régulation» (R).

____ Lorsqu’on dévie de la trajectoire, l’assistant de maintien de la voie corrige le 
mouvement de la direction.

____ Une vitesse constante de 120 km/h peut être maintenue par le tempomat.   

____ L’ABS permet la décélération maximale en limitant le blocage des roues.

____ L’ouverture de la soupape d’échappement permet aux gaz brûlés d’être 
évacués. 

 2 

11. Quel est l’énoncé correct ?

 � La résistance électrique d’un conducteur dépend du matériau utilisé, de sa 
longueur et sa section.

 � Lorsque la température d’un conducteur en cuivre augmente, sa résistance 
électrique diminue.

 � Les sels, acides et bases sont des semi-conducteurs.

 � Le titane est un semi-conducteur devenant conducteur à partir de 150 °C.

12. Quel est l’énoncé correct ?

Le capteur de pluie ... 

 � réagit lorsque le flux lumineux est dévié.

 � doit être monté en dehors de la surface 
touchée par les balais d’essuie glace.

 � mesure la résistance électrique du 
pare-brise. 

 � est obligatoire pour les vitres teintées.

  2

  2

13. Quel est l’énoncé correct concernant ce branchement ?

 � E1 est allumée.

 � E2 est allumée.

 � E1 et E2 sont allumées.

 � Aucune ampoule          
n’est allumée.

1R

T 2

T 1

12
 V

2R

E1 E2

R S

Pare-briseGoutte de pluie

Diode lumineuse LEDPhotodiode

  2

10. Classificare gli esempi come “comando” (C) o come “regolazione” (R).

____ Durante una deviazione di traiettoria, l’assistente di mantenimento della corsia 
corregge il movimento dello sterzo.

____ Una velocità costante di 120 km/h può essere mantenuta dal tempomat.   

____ L’ABS permette la decelerazione massima limitando il bloccaggio delle ruote.

____ L’apertura della valvola di scarico permette ai gas combusti di essere evacuati. 

 2 

11. Quale affermazione è corretta?

 � La resistenza elettrica di un conduttore dipende dal materiale utilizzato, dalla 
lunghezza e dalla sua sezione.

 � Quando la temperatura di un conduttore in rame aumenta, la sua resistenza 
elettrica diminuisce.

 � I sali, acidi e basi sono dei semiconduttori.

 � Il titanio è un semiconduttore che diventa conduttore a partire da 150 °C.

12. Quale affermazione è corretta?

Il sensore pioggia... 

 � reagisce quando il flusso luminoso 
viene deviato.

 � deve essere montato al difuori della 
superficie pulita dalle spazzole 
tergicristallo.

 � misura la resistenza elettrica del 
parabrezza. 

 � è obbligatorio per i vetri colorati.

  2

  2

13. Qual è l’affermazione corretta concernente questo collegamento?

 � E1 è accesa.

 � E2 è accesa.

 � E1 e E2 sono accese.

 � Nessuna lampadina          
è accesa.

1R

T 2

T 1

12
 V

2R

E1 E2

R S

R

C

R
R

R

C

R
R

BP-Nr. 4.1.5 PW / NF

N
or

m
 1

5 
m

m
N

or
m

 1
5 

m
m

BP-Nr. 1.2.1 Bk-1-2017-02.

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 4.1.6 Bk-1-2017-04

N
or

m
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5 
m

m

Bk-1-2017 PW-21 BP-Nr. 4.1.4
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Kand. Nr. 

14. Hardware

Indiquer l’unité SI et le préfixe correspondant à la capacité de stockage de chaque 
support.

  1

a) Déterminer la durée d’une période de ce signal.

 _____________________________________

 (Résultat sans développement mathématique)

b) Calculer la tension efficace de ce signal.

 _____________________________________

 (Résultat sans développement mathématique)

  2

15. Oscilloscope 

  5 

-2 

-1 

  0 

  1

  2 

  3 

  4 

-4 

-3 

-5 
0 -20 -15 -10 -5 25 2015 10 5-25 

t en ms

U 
en

 V

 2   4,7 _______           1 _______    32 _______

14. Hardware

Indicare l’unità SI con il prefisso corrispondente alla capacità di stoccaggio dei 
supporti rappresentati.

  1

a) Determinare la durata del periodo di questo segnale.

 _____________________________________

 (Risultato senza sviluppo matematico)

b) Calcolare la tensione efficace di questo segnale.

 _____________________________________

 (Risultato senza sviluppo matematico)

  2

15. Oscilloscopio 

  5 

-2 

-1 

  0 

  1

  2 

  3 

  4 

-4 

-3 

-5 
0 -20 -15 -10 -5 25 2015 10 5-25 

t in ms

U 
in

 V

 2   4,7 _______           1 _______    32 _______

11 ms +/- 0,5

1,81 V - 2,11 V

GB ou GO GB ou GOTB ou TO

- 1 point par erreur

11 ms +/- 0,5

1,81 V - 2,11 V

GB o GO GB o GOTB o TO

- 1 punto per errore

BP-Nr. 2.5.1 & 2 PW / NFN
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 4.1.3 PW / NF
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  2

M

31

30

1 2

U
 =

 1
2 

V 
 WD WU

  Windowmotor

  T1   T2

  T3   T4

16. Lève-vitre

Tracer en couleur le circuit de courant de puissance lors de la fermeture de la vitre. 

 2 

17. Quel est l’énoncé correct ?

Le dispositif représente ...

 � une protection par séparation de circuits.

 � une isolation par mise à la terre. 

 � un interrupteur FI.

 � un redresseur.

Entrée Sortie

Jusqu’à 16 A 

  2

M

31

30

1 2

U
 =

 1
2 

V 
 WD WU

  Windowmotor

  T1   T2

  T3   T4

16. Alzavetro

Tracciare con un colore il circuito di potenza al momento della chiusura del vetro. 

 2 

17. Quale affermazione è corretta?

L’immagine rappresenta...

 � una protezione per separazione del circuito.

 � un’isolazione tramite messa a terra. 

 � un interruttore FI.

 � un raddrizzatore.

Entrata Uscita

Fino a16 A 

M

31

30

1 2

U
 =

 1
2 

V 
 WD WU

  Windowmotor

  T1   T2

  T3   T4

M

31

30

1 2

U
 =

 1
2 

V 
 WD WU

  Windowmotor

  T1   T2

  T3   T4

BP-Nr. 4.1.8 PW / NF
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BP-Nr. 2.3.1 PW / NF
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18. En informatique, quel est l’énoncé correct concernant le système 
d’exploitation ?

 � Il est utilisé pour la gestion de données clients dans l’entreprise.

 � Il gère l’échange de données entre l’unité centrale, les mémoires, les lecteurs 
et les appareils périphériques.

 � Il est utilisé pour réaliser un fichier de calculs (tableur).

 � Il permet la lecture de codes de défaut dans l’automobile.

S

NA)

N

S

S

N

N

S

C) D)

B)

19. Conducteur dans un champ magnétique

Quelle illustration représente le mouvement correct du conducteur ?

 � «B» et «D»

 � «C» et «A»

 � «D» et «C»

 � «A» et «B»

 2 

 2 

18. In informatica, qual è l’affermazione corretta concernente il sistema 
operativo?

 � È utilizzato per la gestione dei dati cliente nell’azienda.

 � Gestisce lo scambio dei dati tra l’unità centrale, le memorie, i lettori e gli 
apparecchi periferici.

 � È utilizzato per realizzare delle tabelle di calcolo.

 � Permette la lettura di codici difetto nell’automobile.

S

NA)

N

S

S

N

N

S

C) D)

B)

19. Conduttore in un campo magnetico

Quali illustrazioni rappresentano il corretto movimento del conduttore?

 � “B” e “D”

 � “C” e “A”

 � “D” e “C”

 � “A” e “B”

 2 

BP-Nr. 1.2.3 PW / NF
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BP-Nr. 2.5.2 PW / NF
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  2

20. Gestion moteur

a) Quels sont les capteurs permettant de déterminer le point d’allumage sur la 
cartographie ?

 � 10 et 6

 � 11 et 12

 � 3 et 14 

 � 9 et 13

  2

21. La masse active des plaques positives d’une batterie de démarrage chargée 
est constituée ... 

 � de sulfate de plomb.

 � de plomb.

 � d’oxyde de plomb.

 � d’acide sulfurique.

b) La pompe à essence et la bobine d’allumage sont des actuateurs, encercler deux 
autres actuateurs par un trait de couleur.

  1

  2

20. Gestione motore

a) Quali sono i sensori che permettono di determinare il punto d’accensione 
all’interno delle cartografie?

 � 10 e 6

 � 11 e 12

 � 3 e 14 

 � 9 e 13

  2

21. La materia attiva della piastra positiva di una batteria d’avviamento carica è 
composta da... 

 � solfato di piombo.

 � piombo.

 � ossido di piombo.

 � acido solforico.

b) La pompa benzina e la bobina d’accensione sono degli attuatori, cerchiare con 
un colore altri due attuatori.

  1

BP-Nr. 4.1.7 PW 

N
or

m
 1

5 
m

m
N

or
m

 1
5 

m
m

BP-Nr. 3.1.1 PW / NF

N
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m
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5 
m
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BP-Nr. 4.1.6 PW
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22. Lecture de schéma 
Les questions concernent les schémas du dossier complémentaire.

  2

 a) Concernant le schéma «3-159», quel est l’énoncé correct ?

 � L’ECU (Injection Computer) dispose de 7 bornes de masse.

 � L’injecteur «Injektor 1» est piloté par un signal de bus CAN.

 � Les lignes reliant le boîtier de commande «120» et le composant «195» sont 
blindées par mise à la masse.

 � L’alimentation positive du débitmètre d’air massique est assurée par la borne 
«3» de sa prise noire.

 b) Quelle est la tension mesurée par le voltmètre lorsque la soupape «1105» n’est 
pas actionnée ?

 _______________________________________________________________

 c) Quel est le rôle de l’interrupteur situé dans l’élément «212» (schéma 3-113).

 _______________________________________________________________

 d) Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations suivantes. 

____ Le fusible «F2» situé dans l’élément 1033 du schéma «3-173» permet 
d’assurer la ligne principale alimentant le démarreur.

____ Sur le schéma «3-159», le signal de la pression de suralimentation est 
transmis au boîtier de commande «120» par la borne «K1».

____ L’élément «921» est également nommé papillon.

____ L’élément «1587» est une sonde lambda à large bande.

    4

 1 

  2

22. Lettura schema elettrico 
Le domande concernono gli schemi del dossier complementare.

  2

 a) Concernente lo schema “3-159”, qual è l’affermazione corretta?

 � L’ECU (Injection Computer) dispone di 7 morsetti di massa.

 � L’iniettore “Injektor 1” è pilotato con un segnale bus CAN.

 � Le linee che collegano la centralina di comando “120” ed il componente 
“195” sono schermate con collegamento a massa.

 � L’alimentazione positiva del debimetro massico d’aria  è assicurata dal 
morsetto “3” nella sua presa nera.

 b) Qual è la tensione misurata dal voltometro quando l’elettrovalvola “1105” non è 
azionata?

 _______________________________________________________________

 c) Qual è il ruolo dell’interruttore situato nell’elemento “212” (schema 3-113).

 _______________________________________________________________

 d) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti. 

____ Il fusibile “F2” situato nell’elemento 1033 dello schema “3-173” permette di 
proteggere la linea principale di alimentazione del motorino d’avviamento.

____ Sullo schema “3-159”, il segnale della pressione di sovralimentazione è 
trasmesso alla centralina di comando “120” sul morsetto “K1”.

____ L’elemento “921” è chiamato anche “farfalla”.

____ L’elemento “1587” è una sonda lambda a banda larga.

    4

 1 

  2Fourni le signal de fin de course (position de repos) de l’essuie-glace 

(L’expert décide)

J

J

F
J

Tension batterie (12 V)  (L’expert décide)

Fornisce il segnale di fine corsa (posizione di riposo) del tergicristallo 

(L’esperto decide)

V

V

F
V

Tensione batteria (12 V)  (L’esperto decide)

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 2.2.2 PW / NF

BP-Nr. 3.1.7 PW / NF
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m

m

BP-Nr. 1.2.2 PW / NF
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m
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  2

23. Quel est le système d’éclairage représenté ?

 Il s’agit d’un réflecteur ...

 � ellipsoïdal avec son optique.

 � parabolique pour bi-xénon.

 � à forme libre avec verre diffuseur.

 � à facettes avec son optique.

  2

24. Une bobine est alimentée en courant continu. 

 Quelle courbe représente l’évolution du courant à l’enclenchement ?

  2

25. Concernant le réseau de bus informatique, quel est l’énoncé correct ? 

 � Le signal CAN bus est sinusoïdal.

 � La vitesse de transmission de données 
dépend de la section du conducteur.

 � On torsade les conducteurs optiques afin 
de diminuer les pertes.

 � La vitesse de transmission de données 
est indiquée en baud (bd=bit/s).

 Réponse: __________

  2

23. Quale sistema di illuminazione è rappresentato?

 Si tratta di un riflettore...

 � ellissoidale con dispositivo ottico.

 � parabolico per bi-xénon.

 � a forma libera con vetro diffusore.

 � a gradini con dispositivo ottico.

  2

24. Una bobina è alimentata in corrente continua. 

 Quale curva rappresenta l’andamento della corrente all’inserimento?

  2

25. Concernete la rete informatica bus, quale affermazione è corretta? 

 � Il segnale CAN bus è sinusoidale.

 � La velocità di trasmissione dei dati  
dipende dalla sezione dei conduttori.

 � Si attorcigliano i conduttori ottici con lo 
scopo di diminuire le perdite.

 � La velocità di trasmissione dei dati  
viene indicata in baud (bd=bit/s).

 Risposta: __________AA

BP-Nr. 3.1.5 PW / NFN
or

m
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m

m

BP-Nr. 4.1.2 PW / NF

BP-Nr. 4.1.9 PW / NF
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26. Système d’allumage

a)  Tracer le circuit de courant secondaire de la bobine située à gauche. 

b)  L’ordre de succession des temps moteurs du 4 cylindres en ligne est : 1-3-4-2. 
Indiquer le numéro du cylindre correspondant dans les cases vertes.

c)  Décrire le rôle des diodes encerclées en bleu.

  2

PCM

Cylindre

  2

  1

26. Sistema d’accensione

a)  Tracciare con un colore il circuito secondario della bobina situata a sinistra. 

b)  L’ordine d’accensione del motore 4 cilindri in linea è: 1-3-4-2. Indicare il numero  
del cilindro corrispondente nelle caselle verdi.

c)  Descrivere il ruolo dei diodi cerchiati in blu.

  2

PCM

Cilindro

  2

  1

Eviter la formation d’une étincelle à la fermeture du circuit primaire.

(L’expert décide)

PCM

1        4 3        2

b) Informations complémentaires : Les paires 1/4 (4/1), 3/2 (2/3) doivent être 
respectées, l’ordre de succession n’a aucune importance. 

(L’expert décide) 

Evitare la formazione di una scintilla alla chiusura del circuito primario.

(L’esperto decide)

PCM

1        4 3        2

b) Indicazioni supplementari: Le coppie 1/4 (4/1), 3/2 (2/3) devono essere 
    rispettate, l’ordine di successione non ha alcuna importanza. 

(L’esperto decide) 

BP-Nr. 3.1.4 PW
N
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m
m



MA 2018 Conoscenze professionali II VL

Q
ue

st
e 

pr
ov

e 
d‘

es
am

e 
de

vo
no

 e
ss

er
e 

tra
tta

te
 in

 m
od

o 
co

nfi
de

nz
ia

le
e 

no
n 

ve
ng

on
o 

lib
er

at
e 

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
02

1
©

 A
G

VS
 P

os
tfa

ch
 5

23
2,

 3
00

1 
Be

rn
Punti 
ottenuti

Candidato N°.Data

Esperto 2

Punti ottenutiPagina 1 di 14

Esperto 1

Punti 
Max.

Tempo

F TA

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

Procedura di qualificazione
MECCATRONICO (CA) D’AUTOMOBILI 
VEICOLI LEGGERI 20

Conoscenze professionali II - 2018

75 min
55

MA 2018 Connaissances professionnelles 2 VL

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

`e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u`

en
 ju

ille
t 2

02
1.

©
 U

PS
A,

 W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
Be

rn
e

Points 
obtenus

Candidat N°Date

Expert 2

Points obtenusPage 1 de 14

Expert 1

Max. 
possible

TempsExamen final
MECATRONICIEN(NE) D’AUTOMOBILES 
 VEHICULES LEGERS

Connaissances professionnelles 2 - 2018

B TA

Pt
s 

m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Pt
s 

m
ax

./
Ta

xa
tio

n

20 5575 min75 min

AM 2018 Berufskenntnisse 2 PW

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

 u
nd

 g
es

pe
rrt

 b
is

 J
ul

i 2
02

1.
©

 A
G

VS
, W

öl
fli

st
ra

ss
e 

5,
 3

00
6 

Be
rn

GL

Erreichte
Punkte

Kandidaten-Nr.Datum

Experte 2

Erreichte PunkteSeite 1 von 14

Experte 1

Mögliche 
Punkte

Zeitvorgabe

AT

M
ög

lic
he

 P
t./

Au
sw

er
tu

ng

M
ög

lic
he

 P
t./

Au
sw

er
tu

ng

Schlussprüfung
AUTOMOBIL-MECHATRONIKER/-IN
FACHRICHTUNG PERSONENWAGEN

Berufskenntnisse 2 - 2018

20 5575 min

01. Qual è l’affermazione corretta concernente questo turbocompressore?

 � Del liquido di raffreddamento circola nella condotta No.1 allo scopo di 
raffreddare il turbocompressore.

 � I gas di scarico entrano nel turbocompressore dal lato No.2. 

 � La pressione di sovralimentazione viene influenzata dal motorino di 
posizionamento No.3.

 � Il sensore No.4 misura la pressione di sovralimentazione nel collettore 
d’aspirazione.

  2

1

2

3

4

5

Soluzioni

Version 2 vom 30.03.2017 
Entwurf Stefan Bomatter und Markus Ackermann
Traduction Torrent  V finale

BP-Nr. 3.2.6

N
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m

m

Trop de J/F à 2 points: 4,7a,9,11a,16,21c,20,22
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02. Qual è l’affermazione corretta?

 Il raffreddamento dell’aria di 
sovralimentazione...

 � permette di eliminare la regolazione 
dell’aria di sovralimentazione.

 � aumenta la densità dell’aria. 

 � diminuisce la quantità dei gas di scarico 
nel turbocompressore.

 � aumenta il riempimento grazie 
all’aumento del volume dell’aria.

-

  2

04. Qual è l’affermazione corretta concernente la trazione ibrida?

 � Lo schema rappresenta un ibrido a ripartizione di potenza misto.

 � Durante le decelerazioni (recupero) il convertitore No.5 trasforma la corrente 
continua in corrente alternata.

 � Il concetto di trazione ibrida indica i veicoli che possiedono più di una  
sorgente d’energia per la trazione.

 � Il motore elettrico di un veicolo ibrido ha una coppia più grande ad alto regime.

  2

03. Qual è l’affermazione corretta

 � La resistenza alla detonazione del gas naturale è superiore a quella della 

         benzina.

 � Il gas naturale possiede una densità superiore a quella della benzina.

 � La combustione del gas naturale genera più CO2 di quella della benzina.

 � Il gas naturale ha un potere calorico due volte superiore a quello della benzina.

N
or

m
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5 
m

m

BP-Nr. 3.2.6

N
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m

BP-Nr. 3.2.8
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BP-Nr. 3.2.8
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  2

05. Iniezione benzina

a) Qual è l’affermazione corretta?

 � Questo sistema d’iniezione è chiamato  «injection single point».

 � Lo schema rappresenta l’iniezione durante la fase d’aspirazione. 

 � La sonda lambda 1 misura il tasso di NOx nei gas di scarico.

 � Una pressione da 50 a 200 bar regna nella rampa d’alimentazione (rail).

b) Calcolare la pressione d’apertura, in bar, della valvola di sicurezza della 
rampa d’alimentazione (rail).

  (Risultato senza sviluppo matematico)

c) Qual è l’affermazione corretta concernente la trasformazione chimica degli  
HC in un catalizzatore a 3 vie?

 � CH + O → CO2 + H2O

 � C2H6 + 4O2 → CO2 + 3H2O

 � 2C2H6 + 7O2 → 4CO2 + 6H2O

 � 3C2H6 + 10O2 → 5CO2 + 9H2O

Pompa alta pressione

Farfalla
gas (E-Gas)

Centralina 
elettronica
motore

Rampa
d‘alimentazione

Iniettore

Catalizzatore
3 vie 

Sonda lambda 2

NOx 
Catalizzatore 

Sonda lambda 1

  2

A = 7 mm2  

FR = 180 N

 2 257,14 bar

N
or
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m

BP-Nr. 3.2.10

BP-Nr. 3.2.11

BP-Nr. 1.1.5
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07. Diagramma pressione/volume

Inserire i numeri corrispondenti alle affermazioni.

____ La miscela aria-benzina si infiamma.

____ La valvola di scarico si chiude.

____ Il pistone si trova al punto morto inferiore.

____ La valvola d’aspirazione si chiude.
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  2

06. Completare il testo mancante con i termini tecnici suggeriti.

Termini tecnici: resistenza alla detonazione, indice d’ottani, curva d’ebollizione, facilità 
d’infiammabilità, separazione della paraffina.

L’aggiunta di additivi (miglioratori di scorrimento) non può evitare la_______________   
_________________ , ma la crescita dei cristalli è rallentata e limitata.

La scarsa tendenza di un carburante a infiammarsi a causa di alte pressioni e 
temperature è definita_________________________.

I carburanti dei motori a benzina devono evaporare facilmente e completamente 
perché solo una miscela gassosa può bruciare. La facilità d’evaporazione del 
carburante è rappresentata dalla______________________.

  2

7
11
8
5

separazione

resistenza alla detonazione

curva d’ebollizione

della paraffina

meno 1 punto per errore
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08. Calcolare la massa del carburante iniettato in mg per un giro dell’albero motore.

 Dati del motore:   4 cilindri in linea, 4 tempi 
Corsa:                  90 mm 
Alesaggio:     84 mm 

Rapporto di compressione:  10,5 : 1 
Massa volumica benzina:  0,76 kg/dm3 

Massa volumica aria:   1,293 kg/m3 
Tasso di riempimento:   1,2 
Rapporto della miscela:  14,5 : 1

  
(Risultato con sviluppo matematico completo)

 6 

BP-Nr. 2.2.3
BP-Nr. 1.1.1
BP-Nr. 1.1.5
BP-Nr. 3.2.7
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  2

09. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti.

____ L’elemento No.2 influenza la pressione nel rail.

____ L’elemento No.7 è un limitatore di pressione.

____ La pressione nel rail viene mantenuta costante a 2000 – 2500 bar per tutti i 
carichi e regimi.

____ Degli iniettori multi-foro vengono utilizzati per l’elemento in posizione No.8.

10. Qual è l’affermazione corretta concernente la pompa ad alta pressione?

 � Le molle di pressione No.10 
generano l’alta pressione.

 � La figura rappresenta una pompa 
radiale.

 � L’elemento in posizione No.9 
permette di riscaldare elettricamente 
il carburante.

 � Tutti i pompanti si trovano in fase di 
messa in pressione.

  2
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11. Trattamento dei gas di scarico

a) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti.

____  Gli idrocarburi incombusti (HC) vengono ossidati in acqua (H2O) e diossido 
di carbonio (CO2).

____ Gli ossidi d’azoto (NOx) vengono ossidati in diossido di carbonio (CO2).

____ I monossidi di carbonio (CO) vengono ossidati in diossido di carbonio (CO2).

____ L’ossidazione in un catalizzatore si produce solo da una temperatura di  
 550 °C.

b) Qual è l’affermazione corretta concernente un filtro del particolato Diesel?

 �  L’elemento No.1 misura la temperatura dei gas di scarico prima e dopo il 
filtro del particolato.

 � Durante la fase di rigenerazione il particolato (PM) viene ossidato in (CO2) 
grazie all’ossigeno rimanente nei gas di scarico (O2).

 � La rigenerazione del filtro inizia quando la temperatura del particolato è di 
900 °C.

 � Il processo di rigenerazione del filtro necessita di energia e questo causa 
l’abbassamento della temperatura dei gas di scarico.

c) Qual è l’affermazione corretta concernente il sistema SCR?

 �  Il catalizzatore SCR viene descritto come un filtro chiuso.

 � Un additivo viene iniettato nel modulo in posizione No.2 per abbassare la 
temperatura di combustione.

 � Il catalizzatore converte gli ossidi d’azoto (NOx) con l’aiuto dell’ammoniaca  
(NH3)  in azoto (N2) e in acqua (H2O).

 � La sonda a salto di tensione No. 3 controlla il funzionamento del 
catalizzatore.

  2

  2

  2
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12. Qual è l’affermazione corretta concernente questo schema?

 � L’apertura della valvola No.1 migliora il tempo di risposta del turbocompressore. 

 � La valvola di regolazione No.2 influenza il tasso di riciclaggio dei gas di scarico.

 � Il riciclaggio dei gas di scarico permette di bruciare gli NOx nel motore a 
combustione.

 � A temperatura di funzionamento, il liquido di raffreddamento è raffreddato grazie 
allo scambiatore di calore No.3.

1
2

3

  2

13. Quale dispositivo viene controllato dal sistema di diagnosi a bordo (EOBD)?

 � Il regolatore multifunzione dell’alternatore.

 � Il modulo idraulico del sistema ESP.

 � La frizione automatica del cambio sequenziale.

 � La sonda lambda del sistema di depurazione dei gas di scarico.
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15. Classificare le affermazioni seguenti concernenti l’olio motore con R (ruolo) o 
P (proprietà).

____ diminuire l’attrito 

____ non fare schiuma 

____ evacuare il calore

____ piccole perdite per evaporazione

  2

14. Un carburante sporco provoca una combustione incompleta.

Citare due altre cause che provocano una combustione incompleta della miscela 
aria-benzina in un motore a combustione.

1) 

2) 

  1

  1

16. Qual è l’affermazione corretta concernente il corpo della biella?

 � Esso è sollecitato per torsione durante la fase di lavoro.

 � Esso è principalmente costruito in lega di metalli leggeri per i motori Diesel.

 � Esso trasmette la forza dallo spinotto all’albero motore.

 � La lunghezza del corpo della biella influenza la corsa del pistone.

  2

R
P

R
P

composizione dell’aria diversa, riempimento incompleto, 

miscela eterogenea, poco tempo per formare la miscela aria-benzina, 

temperatura di combustione elevata, calamina nella camera di 
combustione, camera di combustione danneggiata, ecc.. (l’esperto 
decide)
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17. Qual è l’affermazione corretta concernente un motore con un gioco delle valvole 
regolato troppo grande? 
 
Le valvole si...

 � aprono prima, si chiudono dopo e l’alzata è diminuita.

 � aprono dopo, si chiudono prima e l’alzata è diminuita.

 � aprono e chiudono prima e l’alzata è aumentata.

 � aprono prima, si chiudono dopo e l’alzata è aumentata.

  2

18. Diagramma del consumo specifico di un motore benzina.

a) A quale regime il consumo specifico supera i 270 g/kWh se la potenza 
richiesta è di 80 kW? 

b) Qual è la differenza di consumo specifico se per una potenza richiesta di  
60 kW, il regime diminuisce da 5000 1/min a 4000 1/min ? 
 

 2 

 2 
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 b
ar

Regime n in 1/min

P
ot

en
za

 in
 k

W

4340 1/min ± 50 1/min

22 - 24 g/kWh
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19. Climatizzazione 

20 °C

A B C
M

DE

F

G

L

H

K

J

I

N

 1

 1

 2

 2

a) Qual è il nome tecnico degli elementi in posizione H e K?

 H)  

 K)  

b) Qual è l’affermazione corretta concernente l’elemento in posizione L?

 � Il liquido frigorifero passa dallo stato liquido allo stato gassoso nel recipiente 
e trasmette l’energia ricevuta all’ambiente.

 � ll filtro di questo elemento è rimpiazzato annualmente durante i lavori di 
manutenzione.

 � All’uscita regna una pressione del liquido frigorifero di circa 10 - 20 bar.

 � Esso serve come riserva e vaso d’espansione.

c) Qual è l’affermazione corretta?

 � Il liquido frigorifero si trova allo stato gassoso nella condotta dell’elemento M.

 � L’elemento J misura la temperatura del liquido frigorifero allo scopo di evitare 
il congelamento dello stesso.

 � L’elemento E è montato dietro il radiatore di raffreddamento del motore.

 � Con un compressore regolato gli elementi A e B vengono eliminati.

Evaporatore

Valvola d’espansione, strozzatura, riduttore fisso, 

BP-Nr. 1.1.6

BP-Nr. 1.1.6

BP-Nr. 1.1.6N
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20. Qual è l’affermazione corretta concernente la distribuzione?

 � L’albero a camme apre e chiude le valvole.

 � I bilancieri sono montati unicamente sui motori OHC. 

 � Il gioco delle valvole compensa la dilatazione delle valvole durante il 
funzionamento.

 � L’alzata della valvola è sempre uguale alla corsa della camme.

  2

 � Albero a camme - corpo della punteria - pistone 
di spinta - olio nella camera di lavoro - bussola 
di guida - valvola

 � Albero a camme - corpo della punteria - olio 
nella camera di lavoro - bussola di guida - molla 
di compensazione del gioco - valvola

 � Albero a camme - corpo della punteria - 
scanalatura - valvola a biglia - molla della biglia 
- bussola di guida - valvola

 � Albero a camme - corpo della punteria - olio 
nella camera di lavoro - scanalatura - piatto 
della valvola - valvola

  2

22. Qual è l’affermazione corretta concernente il raffreddamento interno?

 � Il raffreddamento interno viene soppresso su un motore equipaggiato con un 
raffreddamento dell’aria di sovralimentazione.

 � L’arricchimento della miscela aumenta il raffreddamento interno.

 � Il raffreddamento interno avviene solamente a pieno carico.

 � Il raffreddamento interno diminuisce il ritardo d’accensione.

  2

  2

23. Qual è l’affermazione corretta?

 � Un sistema di raffreddamento chiuso è considerato sempre senza 
manutenzione.

 � La valvola di depressione può essere soppressa su un sistema di 
raffreddamento a comando cartografico.

 � Un termostato bloccato aperto influenza le emissioni e il consumo.

 � Il rapporto di miscela del liquido di raffreddamento non ha nessuna influenza 
sul suo punto d’ebollizione.

21. Qual è l’affermazione corretta concernente l’ordine di successione della 
trasmissione della forza nel dispositivo di regolazione idraulica del gioco?
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  2

24. Qual è l’affermazione corretta concernente le caratteristiche del motore?

 � La velocità massima del pistone viene raggiunta a metà corsa.

 � In un motore super quadrato la corsa è sempre inferiore a 80 mm.

 � Il rapporto di compressione è il rapporto tra la camera di combustione e la 
cilindrata.

 � La cilindrata unitaria è dipendente dalla corsa e dall’alesaggio.

  2

25. Qual è l’affermazione corretta concernente un motore Otto 4 tempi?

 � Ha tendenza a detonare se la temperatura di fine compressione raggiunge 
almeno 220 ºC.

 � La pressione di fine compressione è dipendente dal riempimento del motore.

 � La pressione massima di un ciclo di lavoro viene raggiunta quando il pistone si 
trova al PMS tra compressione e combustione.

 � La temperatura finale di combustione deve trovarsi al disotto della temperatura 
di fusione dei materiali del pistone.

  1

  2

27. Qual è il sistema di comando delle valvole rappresentato?

 � OHC

 � CIH 

 � OHV

 � DOHC

26. Qual è il nome tecnico del dispositivo in posizione A.

________________________Pompa a getto aspirante
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 2 

28. Rispondere con V (vero) o F (falso) alle affermazioni seguenti.

____ Il rendimento è il rapporto tra l’energia assorbita e l’energia utile.

____ Il rendimento può essere 0 (nullo). 

____ La potenza persa è la differenza tra potenza assorbita e potenza fornita.

____ Il rendimento totale di un’istallazione è il prodotto dei rendimenti parziali.

  2

29. In che fascia di regime funziona questo motore quando le valvole del 
collettore d’aspirazione si trovano nella posizione rappresentata?

 

 � Minimo.

 � Fascia di regime inferiore. 

 � Fascia di regime media.

 � Fascia di regime superiore.

F

V
V
V

BP-Nr. 1.1.4
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BP-Nr. 4.2.5
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02. Quelle liste ne comporte que des éléments nommés correctement ?

 � A  Volant moteur  
E  Ressort à diaphragme 
H  Disque d’embrayage

 � A  Couronne de démarreur 
B  Plateau de pression 
K  Garniture d’embrayage 

 � B  Plateau de pression  
D  Anneaux de basculement  
G  Ressort amortisseur

 � D  Anneaux de basculement  
F  Butée  
J  Volant moteur

B

E

C

H

A

J

K

D

F

G

 2 

01. Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations suivantes.

___ La trempe d’un métal incandescent a une influence sur sa fragilité.

___ Lorsqu’on déforme un matériau résilient, il casse rapidement. 

___ La résistance mécanique des éléments de direction peut diminuer après les 
avoir chauffés.

___ L’élasticité du ressort à diaphragme d’un embrayage est très faible.

50 min
16 34

  2

02. Quale lista contiene unicamente elementi nominati correttamente?

 � A  Volano motore  
E  Molla a diaframma 
H  Disco frizione

 � A  Corona di avviamento 
B  Anello spingidisco 
K  Guarnizione d’attrito 

 � B  Anello spingidisco  
D  Anelli di appoggio  
G  Molla ammortizzatore

 � D  Anelli di appoggio  
F  Reggispinta  
J  Volano motore

B

E

C

H

A

J

K

D

F

G

 2 

01. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni.

___ La tempera di un metallo incandescente ha un influenza sulla sua fragilità.

___ Quando deformiamo un materiale resiliente, si rompe immediatamente. 

___ La resistenza meccanica degli elementi dello sterzo può diminuire dopo averli 
riscaldati.

___ L’elasticità della molla a diaframma di una frizione è molto debole.

Solutions

J

F

J
F

Soluzioni

V

F

V
F

Dossier 3 AM PW 
neuro, kefa, sigu
04.04.2017
corr. v. finale 01.2018 
E. Schaer
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BP-Nr.  3.3.2 PW / NF
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AM 2018 Berufskenntnisse 3 PW

 2 

 2 

03. Essieu moteur

 a)  Quelle liste ne comporte que des éléments nommés correctement ? 

 � 1 Joint pour arbre, 2 roulement rigide à une rangée de billes,  
3 Vis à tête hexagonale partiellement filetée.

 � 4 Disque à cannelures solidaire du satellite, 5 Couronne, 6 Pignon 
d’attaque.

 � 7 Pignon planétaire, 8 Arbre de roue, 9 Roulement à rouleaux coniques. 

 � 10 Pignon satellite, 11 Roulement à aiguilles, 12 Ressort Belleville.

 b) Quel est l’énoncé correct ? 

 � La rotation des éléments A et B est empêchée par la vis S.

 � Quatre roulements à rouleaux coniques sont visibles sur cet essieu moteur.

 � Les éléments représentés en C peuvent rendre solidaire le pignon 
planétaire avec le carter du différentiel. 

 � En virage, le régime de chaque pignon satellite est différent.

A

1
2
3

4

5 6

7 8 9

10 11 12

B S

C

 2 

 2 

03. Assale motore

 a)  Quale lista contiene unicamente elementi nominati correttamente? 

 � 1 Guarnizione per albero, 2 Cuscinetto rigido ad una corona di sfere,  
3 Vite a testa esagonale parzialmente filettata.

 � 4 Disco interno solidale al satellite, 5 Corona, 6 Pignone conico.

 � 7 Ingranaggio planetario, 8 Semialbero della ruota, 9 Cuscinetto a rulli conici. 

 � 10 Ingranaggio satellite, 11 Cuscinetto ad aghi, 12 Molla Belleville.

 b) Quale affermazione è corretta? 

 � La rotazione degli elementi A e B è resa impossibile dalla vite S.

 � Su questo asse motore, sono visibili quattro cuscinetti a rulli conici.

 � Gli elementi indicati con C possono rendere solidale l’ingranaggio 
planetario con la scatola del differenziale. 

 � In curva, il regime di ogni ingranaggio satellite è differente.

A

1
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10 11 12
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C
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06. Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations concernant le 
convertisseur de couple.

___ L’embrayage de pontage permet le démarrage en douceur.

___ Lorsque l’embrayage de pontage est fermé, le régime de la pompe est 
identique à celui de la turbine. 

___ Le stator tourne en sens inverse lors d’un démarrage à pleine puissance. 

___ La roue libre du stator permet sa rotation dans le même sens que celui de la 
pompe. 

  2

04. Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations suivantes.

___ La chaîne cinématique représentée correspond au 3ème rapport.

___ Cette boîte de vitesses dispose de 6 rapports en marche avant.

___ Il s’agit d’une boîte de vitesses à trois arbres.

___ Ce type de boîte de vitesses est destiné aux véhicules tractions avec moteur 
monté transversalement. 

05. Le troisième rapport de transmission d’une boîte de vitesses est de 1,623.  
Les pertes de la chaîne cinématique représentent 5%.

 Calculer le couple à l’entrée de la boîte si le couple de sortie est de 482 Nm.

____________________________________

(Résultat sans développement mathématique)

 2 

  2

06. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni concernenti 
il convertitore di coppia.

___ La frizione di pontaggio permette una partenza dolce.

___ Quando la frizione di pontaggio è chiusa, il regime della ruota di pompa è 
identico a quello della ruota di turbina. 

___ Lo statore gira in senso contrario durante una partenza a piena potenza. 

___ La ruota libera dello statore ne permette la sua rotazione nello stesso senso di 
quello della ruota di pompa. 

  2

04. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni.

___ La catena cinematica rappresentata corrisponde alla 3a marcia.

___ Questa scatola del cambio dispone di 6 rapporti in marcia avanti.

___ Si tratta di un cambio a tre alberi.

___ Questo tipo di cambio è indicato per veicoli a trazione anteriore con motore 
montato trasversalmente. 

05. Il rapporto della terza marcia di un cambio è di 1,623.   
Le perdite sulla catena cinematica corrispondono al 5%.

 Calcolare la coppia in entrata del cambio se la coppia d’uscita è di 482 Nm.

____________________________________

(Risultato senza sviluppo matematico)

 2 
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07. Courbes caractéristiques du convertisseur de couple

  2

a) Quel est l’énoncé correct ?

 � Le régime et le couple sur la turbine augmentent en même temps.

 � Le couple maximal au niveau de la pompe est de 500 Nm.

 � Au début du démarrage, le rendement est égal à zéro. 

 � Le rendement est représenté par une courbe progressive.

b) Indiquer au moyen d’une flèche, le point de couplage du convertisseur sur 
le diagramme.

  2
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07. Curve caratteristiche del convertitore di coppia

  2

a) Quale affermazione è corretta?

 � Il regime e la coppia sulla ruota di turbina aumentano contemporaneamente.

 � La coppia massima sulla ruota di pompa è di 500 Nm.

 � Alla partenza il rendimento è uguale a zero. 

 � Il rendimento viene rappresentato con una curva progressiva.

b) Indicare sul diagramma con una freccia, il punto di accoppiamento del 
convertitore.

  2
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Remarque : les deux solutions sont acceptées
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Nota: le due soluzioni sono accettate
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08. Synchronisation 

1 2 3

  2

a) Nommer les composants au moyen du terme technique correspondant.

 

b) Quel est le rôle de la bille poussée par un ressort ?

  2

09. Quel est l’énoncé correct ?

 � Le contenu des quatre bidons est 
destiné aux boîtes de vitesses.

 � Le bidon 4 contient l’huile la plus 
performante et convient le mieux pour 
les boîtes de vitesses automatiques.

 � Le bidon 1 est destiné aux essieux 
moteurs et le bidon 3 aux boîtes de 
vitesses automatiques.

 � SAE 80W/90 indique la qualité de l’huile 
contenue dans le bidon 1.

Bidon 1

API GL-5
SAE 80W/90

Bidon 2

FMVSS 116/DOT 4
ISO Class 3

Bidon 3

ATF Mercon
Low Viscosity

Bidon 4

SAE 10W-60
ACEA A3/B4
API SN/CF

  2

08. Sincronizzazione 

1 2 3

  2

a) Nominare i componenti utilizzando i termini tecnici corrispondenti.

1 

2 

3  

b) Qual è il ruolo della biglia premuta con la molla?

  2

09. Qual è l’affermazione corretta?

 � Il contenuto dei quattro barattoli è 
destinato a delle scatole del cambio.

 � Il barattolo 4 contiene l’olio più 
performante ed è consigliato per dei 
cambi automatici.

 � Il barattolo 1 è destinato per gli assali 
motore e il barattolo 3 per dei cambi 
automatici.

 � SAE 80W/90 indica la qualità dell’olio 
contenuto nel barattolo 1.

Barattolo 1

API GL-5
SAE 80W/90

Barattolo 2

FMVSS 116/DOT 4
ISO Class 3

Barattolo 3

ATF Mercon
Low Viscosity

Barattolo 4

SAE 10W-60
ACEA A3/B4

API SN/CF

  2

Porte-baladeur ou moyeu de baladeur

Baladeur

Bague (cone) de synchronisation  -1 point par erreur

Maintien du baladeur dans sa position de repos 

(l’expert décide)

Porta-manicotto o mozzo del manicotto

Manicotto

Anello o cono del sincronizzatore -1 punto per errore

Mantiene il manicotto nella sua posizione di riposo 

(l’esperto decide)
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m
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10. Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations suivantes.

 

___ Les trois pignons dont le nombre de dents est 17, 22 et 16, sont constamment 
en prise avec le pignon d’entraînement de l’essieu.

___ L’embrayage K1 est utilisé uniquement au démarrage et l’embrayage K2 
permet le changement des rapports.

___ Le calcul du rapport de transmission de la marche arrière se fait au moyen de 
la paire de pignons 17/53 = 0,3208.

___ Ce genre de boîte de vitesses permet le changement rapide des rapports sans 
interruption de la force de traction.

  4
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35
23

38

49

63 47 42 48

37 32 35 42
26

53
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1
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K2 K1

10. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni.

 

___ I tre ingranaggi con i numeri di denti 17, 22 e 16, sono costantemente in presa 
con l’ingranaggio di trascinamento del differenziale.

___ La frizione K1 è utilizzata unicamente in partenza e la frizione K2 permette il 
cambio dei rapporti.

___ Il calcolo del rapporto di trasmissione della retromarcia, si esegue per mezzo 
della coppia di pignoni 17/53 = 0,3208.

___ Questo tipo di scatola cambio permette il passaggio rapido dei rapporti senza 
interruzione della forza di trazione.

  4
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11. Calculer la force de débrayage à fournir par le pied F1 lorsque la force d’appui 
totale F3 est de 13,5 kN.

(Avec développement mathématique complet)

Ø
20

18
0

30

F1 

Ø
25

16
0

50

30
20

F2 

F3 

 6 

11. Calcolare la forza di disinnesto della frizione F1, esercitata sul pedale, quando 
la forza d’appoggio totale F3 è di 13,5 kN.

(Risultato con sviluppo matematico completo)

Ø
20

18
0

30

F1 

Ø
25

16
0

50

30
20

F2 

F3 

( )
( ) ( )

( )

= = = =

= = =

= = =

= = =

  

 

 

 

 

 

   

   

6
2 3 i 3

5
22

2 CE      4
a 22

1 CR     3

1 2 a

2 4 6
méc

1 3 5

20mm13'500N 5400N
50mm

30mm 20mm 50mm
0,029

180mm+30mm 25mm 160mm
5400N 0,029 154,29N

:

30mm 50mm 20mm 0,0
180mm+30mm 160mm 50mm

rF F i F
r

r d ri
r d r

F F i

Ou

r r ri
r r r

( )
( )

= = =

= = =

= = =

 

 

22
CE

hydr 22
CR

tot           méc hydr

1 3 tot

18

20mm
0,64

25mm
0,018 0,64 0,011

13'500N 0,011 154,29N

di
d

i i i

F F i

( )
( ) ( )

( )

= = = =

= = =

= = =

= = =
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22

2 CE      4
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1 CR     3

1 2 a

2 4 6
méc

1 3 5

20mm13'500N 5400N
50mm

30mm 20mm 50mm
0,029

180mm+30mm 25mm 160mm
5400N 0,029 154,29N

:

30mm 50mm 20mm 0,0
180mm+30mm 160mm 50mm
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r d r

F F i

Ou
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= = =

= = =
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22
CE

hydr 22
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tot           méc hydr

1 3 tot

18

20mm
0,64

25mm
0,018 0,64 0,011

13'500N 0,011 154,29N
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BP-Nr. 1.1.3 / 1.1.5 PW / NF



F TA

Punti ottenutiPagina 8 di 10

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

Pu
nt

i m
ax

.//
R

ea
liz

za
ti

MA 2018 Conoscenze professionali III VL

Q
ue

st
e 

pr
ov

e 
d‘

es
am

e 
de

vo
no

 e
ss

er
e 

tra
tta

te
 in

 m
od

o 
co

nfi
de

nz
ia

le
e 

no
n 

ve
ng

on
o 

lib
er

at
e 

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
02

1
©

 A
G

VS
 P

os
tfa

ch
 5

23
2,

 3
00

1 
Be

rn

Page 8 de 10

B TA

Pt
s 

m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Pt
s 

m
ax

./
Ta

xa
tio

n

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

`e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u`

en
 ju

ille
t 2

02
1.

©
 U

PS
A,

 W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
Be

rn
e

Points obtenus

MA 2018 Connaissances professionnelles 3 VL

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

 u
nd

 g
es

pe
rrt

 b
is

 J
ul

i 2
02

1.
©

 A
G

VS
, W

öl
fli

st
ra

ss
e 

5,
 3

00
6 

Be
rn

GL AT

Erreichte PunkteSeite 8 von 10

M
ög

lic
he

 P
t./

Au
sw

er
tu

ng

M
ög

lic
he

 P
t./

Au
sw

er
tu

ng

AM 2018 Berufskenntnisse 3 PW

  2

12. Quel est l’énoncé correct ?

 � Les joints homocinétiques permettent la transmission d’un mouvement de 
rotation uniforme également lorsque l’angle de renvoi est important.

 � Les billes d’un joint coulissant parcourent un chemin incurvé.

 � Le joint de cardan permet une transmission homocinétique également lorsque 
l’angle de renvoi est important.

 � Les joints articulés non coulissant sont toujours montés sur l’arbre de roue du 
côté essieu moteur (pont).

14. Concernant le blocage du différentiel, quel est l’énoncé correct ?

 � Le couple transmis par le différentiel est plus important sur la roue suivant la 
trajectoire extérieure au virage.

 � Le blocage du différentiel à 50 % permet de transmettre le même couple par les 
deux roues de l’essieu moteur.

 � Les véhicules à transmission intégrale ne nécessitent pas de blocage du 
différentiel central car ils sont équipés de deux blocages transversaux des 
essieux moteurs.

 � Le blocage transversal du différentiel à 100% empêche toute compensation des 
régimes de roues.

  2

  2

13. Indiquer le numéro du joint articulé permettant l’angle de renvoi le plus 
important.

 Numéro : _______

  2

12. Quale affermazione è corretta?

 � I giunti omocinetici permettono la trasmissione di un movimento di rotazione 
uniforme anche con grandi angoli di lavoro.

 � Le biglie di un giunto scorrevole ruotano su un piano inclinato.

 � Il giunto cardanico permette una trasmissione omocinetica anche quando 
l’angolo di lavoro è grande.

 � I giunti di trasmissione non scorrevoli sono sempre montati nel semiasse ruota 
sulla parte interna (differenziale).

14. Concernente il bloccaggio del differenziale, quale affermazione è corretta?

 � La coppia trasmessa dal differenziale è maggiore sulla ruota che percorre la 
traiettoria esterna della curva.

 � Il bloccaggio del differenziale al 50 %, permette di trasmettere la stessa coppia 
sulle due ruote dell’asse motore.

 � I veicoli con trasmissione integrale non necessitano di un bloccaggio del 
differenziale centrale poiché sono dotati di due bloccaggi trasversali sugli assi 
motore.

 � Il bloccaggio trasversale del differenziale al 100%, impedisce la compensazione 
dei regimi delle ruote.

  2

  2

13. Indicare il numero del giunto articolato che permette un angolo di lavoro più 
grande.

 Numero: _______11

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr.  3.3.5 PW / NF

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 3.3.4 PW / NF

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr.  3.3.5 PW / NF
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15. Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations suivantes. 

La roue de secours est montée sur l’essieu moteur après une crevaison. 

En poursuivant la route, quels sont les éléments de l’essieu moteur en rotation ?

___ Tous les pignons coniques. 

___ Uniquement les pignons satellites.

___ Les pignons planétaires dans le sens opposé.

___ Le pignon d’attaque et la couronne du différentiel avec la même vitesse 
circonférentielle. 

  2
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  2

16. Quel est l’énoncé correct concernant ce système de blocage du différentiel ?

 

 � Son désavantage est l’incompatibilité avec le système ABS.

 � Le patinage d’une roue motrice est transmis à l’autre afin de stabiliser le 
véhicule.

 � La commande hydraulique permet le blocage du différentiel pouvant dépasser 
95 %.

 � En décélération, les embrayages sont comprimés avec la force hydraulique 
maximale.

15. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni. 

La ruota di soccorso viene montata sull’asse di trazione dopo una foratura. 
Procedendo sulla strada, quali sono gli elementi del differenziale in rotazione? 

___ Tutti i pignoni conici.

___ Unicamente i pignoni satelliti.

___ I pignoni planetari nel senso opposto.

___ Il pignone conico e la corona della coppia di riduzione finale con la stessa 
velocità periferica.

  2

A
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Continuazione 
del viaggio

175/60 R 15 105/70 R 15
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16. Qual è l’affermazione corretta concernente questo sistema di bloccaggio del 
differenziale?

 

 � Il suo svantaggio è l’incompatibilità con il sistema ABS.

 � Lo slittamento di una ruota motrice è trasmessa all’altra al fine di stabilizzare il 
veicolo.

 � Il comando idraulico permette il bloccaggio del differenziale che può superare il 
95 %.

 � In decelerazione, le frizioni sono premute con la massima forza idraulica.

J

F
F

J

V

F
F

V

N
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m
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m

m
BP-Nr. 3.3.4 PW / NF

N
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m
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m

m

BP-Nr.  3.3.4 PW 
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  t

Quantité de chaleur Q

19. Changement d’état de la matière

 Le graphique représente le changement d’état de la molécule H2O. 
Indiquer le numéro de la zone caractérisant l’état liquide.

 Réponse : ____________________________________________

18. Lorsque la couronne est entraînée et le planétaire bloqué, quel est l’énoncé 
correct concernant le rapport de transmission et le sens de rotation du porte- 
satellite ?

 � Rapport : 1:1, prise directe.        
Sens de rotation : horaire.

 � Rapport : démultiplication.       
Sens de rotation : antihoraire. 

 � Rapport : surmultiplication.       
Sens de rotation : horaire.

 � Rapport : démultiplication.        
Sens de rotation : horaire.

  2

17. Nommer deux utilisations du train planétaire dans l’automobile. 

 1. _______________________________________________________________

 2. _______________________________________________________________

  1

  1

 2 

Te
m

pe
ra

tu
ra

t

Quantità di calore Q

19. Cambiamento di stato della materia

 Il grafico rappresenta il cambiamento di stato della molecola H2O. 
Indicare il numero della zona corrispondente allo stato liquido.

 Risposta: ____________________________________________

18. Quando la corona è trascinata e il planetario è bloccato, qual è l’affermazione 
corretta concernente il rapporto di trasmissione e il senso di rotazione del 
porta satelliti?

 � Rapporto: 1:1, presa diretta.        
Senso di rotazione: orario.

 � Rapporto: demoltiplicazione.       
Senso di rotazione: antiorario. 

 � Rapporto: surmoltiplicazione.       
Senso di rotazione: orario.

 � Rapporto: demoltiplicazione.        
Senso di rotazione: orario.

  2

17. Indicare due impieghi dei gruppi planetari sull’automobile. 

 1. _______________________________________________________________

 2. _______________________________________________________________

  1

  1

Zone 3

Boîte de vitesses automatique, démarreur, réducteur de moyeu de 

roue, différentiel, boîte de transfert, doubleur de gamme   

(l’expert décide)

Zona 3

Scatole del cambio automatico, motorino avviamento, riduttore del 

mozzo ruota, differenziale, ripartitore di coppia. 

(l’esperto decide)

BP-Nr.  1.1.6 PW / NF
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AUTOMOBIL-MECHATRONIKER/-IN
FACHRICHTUNG PERSONENWAGEN

Berufskenntnisse 4 - 2018

16 3450 min

01. Carrosserie

a) Quel est le nom technique de cette structure de carrosserie ?

 

b) Colorier entièrement le montant A de gauche.

  1

  1

01. Carrozzeria

a) Qual è il nome tecnico di questa struttura di carrozzeria?

 

b) Colorare interamente il montante A a sinistra.

  1

  1

Solutions

Carrosserie autoporteuse, (de sécurité) (l’expert décide)

Soluzioni

Carrozzeria autoportante, (di sicurezza).  (l’esperto decide)

Version 2 : T. Gabathuler
 E. Schoch
Traduction Torrent version finale BP-Nr. 3.4.1 

N
or

m
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5 
m

m

P: plus que 30% questions VU (4, 7, 14 = 20 pts donc proposition de 
supprimer 13c, 2b, 13b
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02. Sécurité

Quel est le rôle du dispositif mis en surbrillance ?

 
  2

  1

  2

03. Dimension de la roue

a) Dessiner la cote représentant le déport de jante.

b) Déterminer le diamètre nominal de la jante en pouce.

(Résultat sans développement mathématique)

Ech: 1 : 5

02. Sicurezza

Qual è il ruolo del dispositivo evidenziato in rosso?

 
  2

  1

  2

03. Dimensioni della ruota

a) Rappresentare la quota che indica l’ET del cerchio.

b) Determinare il diametro nominale del cerchio in pollici.

(Risultato senza sviluppo matematico)

Scala 1:5

Supprimer le jeu de la ceinture 

(tendre la ceinture de 10 à 15 cm).

(L’expert décide)

18 (pouces) (A mesurer sur l’original, d= 91,5 mm 
l’expert décide)

ET

= =

d 
= 

45
7,

2 
m

m

Sopprimere il gioco di comfort della cintura 

(tendere la cintura da 10 a 15 cm).

(L’esperto decide)

18 (pollici) (Da misurare sull’originale, d= 91,5 mm 
l’esperto decide)

ET

= =

d 
= 

45
7,

2 
m

m

BP-Nr. 3.4.1 
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m
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m

BP-Nr. 3.4.2. PW

P: dans la réponse changer 
la valeur en 457,2
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04. Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations suivantes concernant un 
pneu radial.

____ Les fils de la carcasse sont agencés perpendiculairement par rapport au sens 
de marche.

____ Le petit rapport hauteur/largeur diminue la rigidité du flanc ce qui améliore la 
précision de réponse aux mouvements de la direction.

____ Le talon transmet les forces de freinage à la jante.

____ La ceinture se trouve sous la carcasse et sert à augmenter la résistance du 
pneu à haute vitesse.

  1

06. Ressort hélicoïdal

A quelle sollicitation est soumise le fil du ressort 
lors de la compression ?

 

Fs

05. Le pneu représenté tourne au régime de 850 1/min.

Calculer la vitesse du véhicule en km/h. 
(Données du cahier de normes ASETA)

  2

  2
25/45 R 17 111 V

DOT JUJE DBJ 3611

(Résultat sans développement mathématique)

  2

04. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti 
uno pneumatico radiale.

____ I fili della carcassa sono disposti perpendicolarmente rispetto al senso di 
marcia.

____ Un piccolo rapporto altezza/larghezza diminuisce la rigidità del fianco, questo 
migliora la precisione di risposta ai movimenti dello sterzo.

____ Il tallone trasmette le forze di frenata tra cerchio e pneumatico.

____ La cintura si trova sotto la carcassa e serve ad aumentare la resistenza del 
pneumatico ad alta velocità.

  1

06. Molla elicoidale

A quale sollecitazione è sottoposto il filo della 
molla durante la compressione?

 

Fs

05. Lo pneumatico rappresentato ruota ad un regime di 850 1/min.

Calcolare la velocità del veicolo in km/h. 
(Valori secondo le tabelle ASITA)

  2

  2
25/45 R 17 111 V

DOT JUJE DBJ 3611

(Risultato senza sviluppo matematico)

J

F
J

F

Torsion

102,86 km/h

V

F
V

F

Torsione

102,86 km/h

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 4.4.1

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 1.3.3 & 3.4.3

BP-Nr. 3.4.2 / 1.1.2

N
or

m
 1

5 
m

m



MA 2018 Conoscenze professionali IV VL

Q
ue

st
e 

pr
ov

e 
d‘

es
am

e 
de

vo
no

 e
ss

er
e 

tra
tta

te
 in

 m
od

o 
co

nfi
de

nz
ia

le
e 

no
n 

ve
ng

on
o 

lib
er

at
e 

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
02

1
©

 A
G

V
S

 P
os

tfa
ch

 5
23

2,
 3

00
1 

B
er

n

F TA

Punti ottenutiPagina 4 di 12

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

MA 2018 Connaissances professionnelles 4 VL

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

`e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u`

en
 ju

ill
et

 2
02

1.
©

 U
P

S
A

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
ne

Page 4 de 12

B TA

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Points obtenus
AM 2018 Berufskenntnisse 4 PW

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

 u
nd

 g
es

pe
rr

t b
is

 J
ul

i 2
02

1.
©

 A
G

V
S

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
n

GL AT

Erreichte PunkteSeite 4 von 12

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

07. Suspension pneumatique 

Quelles soupapes doivent être commandées électriquement pour abaisser 
l’arrière du véhicule ?

  2

08. Avec quelle force la tige de l’amortisseur est-elle poussée vers le haut ?

Les frottements sont négligés.

 � 4146,9 N

 � 259,18 N

 � 2332,63 N

 � 1813,55 N

 2 

40

10F

33 bar

pU

M

1 2

3 4 AVG AVD

ARG ARD

M1

M2

M3

M4

M5M6
M7

M8

07. Sospensione pneumatica 

Quali valvole devono essere comandate elettricamente per abbassare la parte 
posteriore del veicolo?

  2

08. Con quale forza l’asta dell’ammortizzatore viene spinta verso l’alto?

Gli attriti vengono trascurati.

 � 4146,9 N

 � 259,18 N

 � 2332,63 N

 � 1813,55 N

 2 

40

10F

33 bar

pU

M

1 2

3 4 AS AD

PS PD

M1

M2

M3

M4

M5M6
M7

M8

M3, M4 et M7 (moins 1 pt par faute)M3, M4 e M7 (meno 1 punto per errore)

N
or

m
 1

5 
m

m
N

or
m

 1
5 

m
m

BP-Nr. 4.4.2

BP-Nr. 1.1.5

N
or

m
 1

5 
m

m

P: modifier M8 en changeant les carrrés noir et dessiner selon ex: 

Supprimer la flèche supérieure dans M6 car certainement fausse, en 
contradiction avec flèche rouge. si non fonction ?
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c) Quel est l’énoncé correct ?

 � La viscosité de l’huile synthétique diminue lors de la mise sous tension de la 
bobine magnétique. 

 � Ce système permet de diminuer le roulis du véhicule. 

 � La section de passage «X» peut varier en continu suivant les différentes 
valeurs électriques alimentant la bobine. 

 � Ce système est principalement monté sur l’essieu arrière.

09. Amortisseur

  2

a) Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations suivantes :

____ Il s’agit d’un amortisseur à gaz monotube avec soupape proportionnelle.

____ Il s’agit d’un amortisseur à gaz bitube avec amortissement variable.

____ Ce système permet de varier la force d’amortissement en réglage continu. 

____ La force d’amortissement est influencée en mettant sous tension la bobine. 

 1 

 1 

b) Avec quels matériaux sont fabriqués les composants «A» et «B» ?

A)

B)

A

B

X

  2

c) Quale affermazione è corretta?

 � La viscosità dell’olio sintetico diminuisce al momento della messa sotto 
tensione della bobina magnetica. 

 � Questo sistema permette di diminuire il rollio del veicolo. 

 � La sezione di passaggio “X” può variare in modo continuo in funzione dei 
differenti valori di corrente sulla bobina. 

 � Questo sistema è principalmente montato sull’asse posteriore.

09. Ammortizzatore

  2

a) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti.

____ Si tratta di un ammortizzatore a gas monotubo con valvola proporzionale.

____ Si tratta di un ammortizzatore a gas bitubo con smorzamento variabile.

____ Questo sistema permette di variare la forza smorzante con regolazione 
continua. 

____ La forza smorzante viene influenzata mettendo sotto tensione la bobina. 

 1 

 1 

b) Con quali materiali sono fabbricati i componenti “A” e “B”?

A)

B)

A

B

X

F

J

J

F

Cuivre  

Acier, fer (matériau ferromagnétique) (L’expert décide) 

F

V

V

F

Rame  

Ferro (acciaio)-(materiale ferromagnetico) (L’esperto decide) 

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 4.4.2

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 4.4.2

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 1.3.4

N
or

m
 1

5 
m

m
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  2

10. Quel est l’énoncé correct ?

 � La compression d’une seule roue de la suspension «A», influence fortement 
l’autre roue à cause de la liaison rigide des roues.

 � Lorsqu’une seule roue de la suspension «C» passe sur une bosse, le 
carrossage des deux roues est modifié.

 � La suspension «B» est majoritairement montée sur les voitures actuelles.

 � L’axe de pivotement de la roue de la suspension «C» passe à l’extérieur de 
l’unité ressort-amortisseur.

A

B

C

  2

10. Quale affermazione è corretta?

 � La compressione di una sola ruota della sospensione “A”, influenza fortemente 
l’altra ruota a causa del collegamento rigido fra le due.

 � Quando una sola ruota della sospensione “C” passa su di un ostacolo, la 
campanatura  delle due ruote viene a variare.

 � La sospensione “B”, è la più utilizzata sulle vetture recenti.

 � L’asse di rotazione della ruota della sospensione “C” passa all’esterno dell’unità 
molla-ammortizzatore.

A

B

C

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 3.4.4 PW
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 2 

11. Ce pneu est soumis à une force d’accélération de 1500 N et un angle de dérive 
de 23°.

Déterminer graphiquement la force latérale agissant sur le pneu.

Force latérale : _____________ N

FB = 1500 N

  2

Tracer en couleur l’angle de pivot.

12. Géométrie

 2 

11. Questo pneumatico è sottoposto ad una forza di accelerazione di 1500 N ed un 
angolo di deriva di 23°.

Determinare graficamente la forza laterale agente sullo pneumatico.

Forza laterale: _____________ N

FB = 1500 N

  2

Tracciare con un colore l’angolo del mozzo.

12. Geometria

637 ±30

FS = 637 N

α = 23°

637 ±30

FS = 637 N

α = 23°

N
or

m
 1

5 
m

m
BP-Nr. 1.1.3 / 4.4.3

N
or

m
 1

5 
m

m

PC-N°3.4.4
LU

P: 2016 Q 11a VL
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A

F

E

B

C

D

X

13. Maître-cylindre

A

F

E

B

C

D

X

13. Cilindro maestro

N
or

m
 1

5 
m

m

P: supprimer les N° sur 
cette figure
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a) Parmi les choix de figures de «A» à «D» classer la figure correspondante en 
face de l’affirmation.

____ Le véhicule est immobile pendant 6 heures sur une place de parc.

____ Lorsqu’on lâche la pédale de frein rapidement et complètement après un 
freinage à fond.

____ La pédale de frein est actionnée en descente.

 Les questions a et b se réfèrent à l’image de la page 8.

14. Servofrein

  2

Classer les images de «A» à «C» en fonction des situations de freinage.

____ Repos

____ Freinage partiel

____ Freinage maximal

A B C

  1

  1

b) Nommer pour chaque détail «E» et «F» une situation de freinage adéquate.

Détail E

Détail F

  2

a) Utilizzando le scelte da “A” a “D”, indicare la figura corrispondente alle 
affermazioni seguenti.

____ Il veicolo è fermo da sei ore nella piazza di posteggio.

____ Quando si rilascia rapidamente il pedale del freno dopo una frenata a fondo.

____ Il pedale freno è azionato durante una discesa.

 Le domande a e b si riferiscono all’immagine della pagina 8.

14. Servofreno

  2

Classificare le immagini da “A” a “C” in funzione delle situazioni di frenata.

____ Riposo

____ Frenata parziale

____ Frenata totale

A B C

  1

  1

b) Indicare per i dettagli “E” e “F” la situazione di frenata rappresentata.

Dettaglio E

Dettaglio F

C

B

D

moins 1 pt par faute

1 point en moins par faute

C
A

B

Le frein est relâché

Le frein est activé. (L’expert décide)

C

B
D

1 punto in meno per errore

1 punto in meno per errore

C
A

B

Il freno è in rilascio

Il freno è azionato (frenata). (L’esperto decide)

N
or

m
 1

5 
m

m
BP-Nr. 3.4.5

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 3.4.5

BP-Nr. 3.4.5

N
or

m
 1

5 
m

m

P: classer les trois détails

P: coller le ressort de la fig 
de droite contre le piston
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X
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M1

M3
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A B C

15. Système de régulation dynamique

a) Inscrire les lettres  A, B, C, dans les champs verts 
correspondant de manière à ce que l’ESP provoque 
une montée en pression.  

  2

 2 

Te
ns

io
n

U
 e

n 
V

+

0

–

Temps t en ms

b) Dessiner le signal correspondant au capteur de régime de la roue, à vitesse 
constante, dans le système de coordonnées.

U
p

M

X

Y

M1

M3

M4

M2

A B C

15. Sistema di regolazione della dinamica di marcia

a) Scrivere le lettere  A, B, C, nei campi verdi 
corrispondenti alla situazione dove l’ESP  
crea un aumento di pressione.  
(Elettrovalvole nella posizione  
rappresentata a fianco)   2

 2 

Te
ns

io
ne

U
 in

 V

+

0

–

Tempo t in ms

b) Disegnare, nel grafico qui sotto, il segnale fornito dal sensore regime ruota 
viaggiando a velocità costante.

C

B

B

A

moins  1 pt par faute

(L’expert décide)

T
en

si
on

U
 e

n 
V

+

0

–

Temps t en ms

C

B

B

A

1 punto in meno per errore

(L’esperto decide)

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 3.4.6

N
or

m
 1

5 
m

m

P: A cause que le schéma est effectué 
avec une version plus récente AI, les 
calques disparaissent !!



MA 2018 Conoscenze professionali IV VL

F TA

Punti ottenutiPagina 11 di 12

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

Q
ue

st
e 

pr
ov

e 
d‘

es
am

e 
de

vo
no

 e
ss

er
e 

tra
tta

te
 in

 m
od

o 
co

nfi
de

nz
ia

le
e 

no
n 

ve
ng

on
o 

lib
er

at
e 

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
02

1
©

 A
G

V
S

 P
os

tfa
ch

 5
23

2,
 3

00
1 

B
er

n

MA 2018 Connaissances professionnelles 4 VL

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

`e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u`

en
 ju

ill
et

 2
02

1.
©

 U
P

S
A

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
ne

Page 11 de 12

B TA

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

Points obtenus

AM 2018 Berufskenntnisse 4 PW

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

 u
nd

 g
es

pe
rr

t b
is

 J
ul

i 2
02

1.
©

 A
G

V
S

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
n

GL AT

Erreichte PunkteSeite 11 von 12

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

 1 

 1 

c) Compléter la légende avec les dénominations techniques.

X

Y

  2

16. Quel est l’énoncé correct concernant cette direction à crémaillère ?

 � Le boîtier de direction est une partie de la suspension.

 � Le rapport de démultiplication entre le pignon d’entraînement et la crémaillère 
est de 1 : 4.

 � Lors d’un virage, les deux chambres de travail N° 2 sont mises sous pression 
par la pompe de servodirection.

 � Le tiroir rotatif N° 1 commande l’admission au cylindre de travail.

2

1

La question c se rapporte à l’image page 10.

 1 

 1 

c) Completare la legenda con le denominazioni tecniche corrette.

X

Y

  2

16. Qual è l’affermazione corretta concernente questa scatola sterzo a  
cremagliera?

 � La scatola sterzo è un elemento della sospensione.

 � Il rapporto di demoltiplicazione tra il pignone e la cremagliera è di 1 : 4.

 � Percorrendo una curva, le due camere di lavoro N° 2 sono messe sotto pressione 
grazie alla pompa del servosterzo.

 � Il cassetto rotante No. 1 comanda l’afflusso al cilindro di lavoro.

2

1

La domanda c si riferisce all’immagine a pagina 10.

Clapet de non-retour (avec ressort)

Filtre

Valvola antiritorno (unidirezionale) - (con molla)

Filtro

BP-Nr. 2.2.4
N

or
m

 1
5 

m
m

N
or

m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 3.3.4
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  2

17. Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations suivantes :

____ Le déport de l’axe de pivot est l’angle entre celui du pivot et celui du carrossage. 

____ Un déport de l’axe de pivot négatif stabilise le véhicule lors d’un freinage avec 
des coefficients d’adhérence différents.

____ Lorsque le déport d’axe de pivot est positif, le prolongement de l’axe de pivot 
touche le sol à l’extérieur du centre de contact du pneu au sol.

____ Les pinces de frein à étrier fixe permettent un plus grand déport négatif de l’axe 
de pivot que les pinces à étrier flottant.

 6 

18. Un véhicule s’arrête après un freinage maximal.

Calculer la vitesse initiale du véhicule en km/h. 

 Chemin de freinage : 43 m  Pneumatique : 215/55 R 16

 Poids du véhicule : 1400 kg  Coefficient d’adhérence μA: 0,8

(Avec solution mathématique complète)

  2

17. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:

____ Il braccio a terra è l’angolo formato tra l’angolo del mozzo e l’angolo della 
campanatura. 

____ Un braccio a terra negativo stabilizza il veicolo durante una frenata con differenti 
coefficienti d’aderenza.

____ Quando il braccio a terra è positivo, il prolungamento dell’asse del mozzo tocca il 
suolo all’esterno del centro di contatto dello pneumatico con il fondo stradale.

____ Le pinze freni a sella fissa permettono di avere un braccio a terra maggiormente 
negativo in rapporto alle pinze flottanti.

 6 

18. Un veicolo si arresta dopo una frenata a fondo.

Calcolare la velocità iniziale del veicolo in km/h. 

 Spazio di frenata: 43 m  Pneumatici: 215/55 R 16

 Massa del veicolo: 1400 kg  Coefficiente di aderenza μA: 0,8

(Risultato con sviluppo matematico completo)

F

F

F

J



F m g

F F

W F s

v W
m

= • = 1'400 kg • 9,81 m / s = 13'734 N

= • = 13'734 N • 0,8 = 10'987,2 N

= • = 10'987,2 N • 43 m = 472'449,6 Nm

= 2• = 2 • 472'449,6 Nm
1'400 kg

=

= 25,98 m / s    93,5 km / h

G
2

B G H

B B

A
B

µ

F

F

F

V



F m g

F F

W F s

v W
m

= • = 1'400 kg • 9,81 m / s = 13'734 N

= • = 13'734 N • 0,8 = 10'987,2 N

= • = 10'987,2 N • 43 m = 472'449,6 Nm

= 2• = 2 • 472'449,6 Nm
1'400 kg

=

= 25,98 m / s    93,5 km / h

G
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B G H

B B

A
B

µ
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m

m

BP-Nr. 3.4.4
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m
 1

5 
m

m

BP-Nr. 1.1.4 PW
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